



第2课 血染大青山

抗日战争时期，大青山一带是沂蒙抗日根据地的中心。1941年11月30日，中共中央山东分局、山东省战工会、一一五师后方机关、抗大一分校等领导机关，在这里遭遇日军“铁壁合围”。大青山战役，是山东抗战史上最为悲壮的一次突围战。

我来读



临沂市兰山区的华东革命烈士陵园里，长眠着一对夫妇，他们就是在大青山突围战中英勇牺牲的陈明和辛锐夫妇。

陈明，出身于农民家庭，1926年入党，被称为“党内才子”。他25岁便担任中共福建临时省委书记，后来随八路军一一五师来到沂蒙山区，任中共中央山东分局党校副校长、山东省战工会副主任兼秘书长。



陈明（右）、辛锐（左）夫妇

辛锐，出生于山东济南，父亲是著名的民族资本家。日本侵略者占领济南后，辛锐选择和家人一起到沂蒙山区投身抗战。她1938年入党，1941年担任山东姊妹剧团团长。

1941年11月30日，大青山突围战打响了。沂蒙抗日根据地部分机关人员转移时误入日军包围圈。突围战进行



得异常激烈，陈明指挥部队突围，他的4名随从人员已牺牲了3名，只剩下18岁的警卫员吴开玉。他俩冲到东蒙山和西蒙山之间的大沙河沟崖上时，遭到敌人重机枪火力拦截，陈明双腿中弹，无法行动。陈明对小吴说：“你快走！能活一个是一个，我来掩护！”小吴坚决不同意离开，陈明用枪指着他，威严地命令他快跑，小吴只好眼含热泪离开了。日军密密麻麻地围拢上来，陈明连发3枪击毙3名日军，随即把最后一颗子弹留给了自己，壮烈牺牲。

同一天，陈明的妻子辛锐在突围中腹部中弹，双腿膝盖骨被打碎，当晚被送到大青山正北火红峪村一个山洞里养伤。12月17日拂晓，一股日军突然扑向火红峪，战友们抬着她迅速转移。眼看日军快追上了，辛锐坚决要求战友放下她，说：“再不放下，我就从担架上滚下去！”随后，她投出两枚手榴弹，掩护战友撤退。日军围了上来，她把最后一枚手榴弹拉响，与敌人同归于尽。

想一想

陈明、辛锐夫妇本来都有机会突围，他们为什么选择留在战场上？

相关链接

大青山战斗结束后，群众在打扫战场时，发现距离陈明牺牲地约200米的地方有一具遍体鳞伤的外国人遗体。经机关同志辨认，他就是德国共产党员、太平洋学会记者汉斯·希伯。

汉斯·希伯出生于波兰，后来定居德国，他对中国有着深厚的感情。汉斯·希伯的一生，有近20年是在中国度过的。1932年，



他和妻子秋迪在上海发起并成立了“国际马克思主义学习小组”。

为了向全世界报道八路军在敌后的抗战事迹，他执意要求到山东抗日根据地，以便深入一线采访。1941年10月，日军开始冬季“扫荡”，形势非常严峻，中共中央山东分局领导人为了保证汉斯·希伯的安全，决定送他回上海暂避，但他坚决不同意。最终汉斯·希伯牺牲在了中国的土地上，时年44岁。



我来看



大青山胜利突围纪念馆

大青山胜利突围纪念馆位于临沂市费县薛庄镇北部，占地13多公顷，周围还有纪念碑、纪念广场、抗大碑林、纪念亭、烈士墓区等。纪念馆采用了“两馆一轴”的布展方式，分为“序厅”“抗战烽火燃遍沂蒙”“浴血青山胜利突围”“蒙山沂水铭记殊功”“军民一心水乳交融”“薪火相传继往开来”等部分，重点展示了山东党政军民在大青山突围中浴血奋战、英勇杀敌的悲壮场景。



大青山胜利突围纪念碑



沂蒙
精神

教育读本 >>>

·小学·



我来做 ○○

在大青山突围战中牺牲的陈明和辛锐夫妇，原安葬在山东省临沂市沂南县梭庄烈士陵园（今为大青山烈士陵园），1986年迁葬至华东革命烈士陵园。两位烈士合葬墓为六面亭柱体型，高9.3米，正面碑文由谷牧同志题写。

请你利用节假日，到华东革命烈士陵园瞻仰并祭扫烈士墓，同时将烈士生平简介抄写下来或用相机拍下来，进行小组交流，重温沂蒙红色记忆。